УДК 82:02 МРНТИ 17.07.31

ЛИЧНОЕ ПРОСТРАНСТВО И ВРЕМЯ ЧЕЛОВЕКА В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА (НА ОСНОВЕ МАТЕРИАЛА ИЗ РАССКАЗОВ АНГЛИЙСКОГО ПИСАТЕЛЯ ДЖ.Г. БАЛЛАРДА)

Алексеев A.A.¹

 1 СКГУ им. М. Козыбаева, Петропавловск, Казахстан

PRIVATE SPACE AND TIME OF A HUMAN IN THE CONDITIONS OF DIGITALIZATION OF THE ENVIRONMENT (BASED ON THE MATERIALS OF THE LITERARY WORKS OF J.G. BALLARD, AN ENLGISH SCIENTIFIC – FICTION WRITER)

A.A. Alekseyev¹

¹NKSU named after M. Kozybaev, Petropavlovsk, Kazakhstan

ҚОРШАҒАН ОРТАНЫ ЦИФРЛАНДЫРУ ЖАҒДАЙЫНДАҒЫ АДАМНЫҢ ЖЕКЕ КЕҢІСТІГІ МЕН УАҚЫТ (ДЖ. Г. БАЛЛАРД АҒЫЛШЫҢ ЖАЗУШЫ КӨРКЕМ ШЫҒАРМАЛАРЫНЫҢ НЕГІЗІНДЕ)

А.А. Алексеев¹

 1 М. Қозыбаев атындағы СҚМУ, Петропавловск, Қазақстан

Аннотапия

Объектом исследования в статье являются личное пространство и время человека. Работа посвящена рассмотрению проблемы сохранения личного пространства и времени человеком в условиях доминирования процессов технологизации и цифровизации общества. Анализируется явление цифровизации, ее положительные и отрицательные стороны для человека и общества. С учетом тематики статьи большее внимание уделяется последним сторонам данного феномена. В работе вышеупомянутая проблема рассматривается не только в теоретическом плане, с учетом анализа научных источников и теперешней ситуации развития общества. Предпринимается попытка научного практического анализа категорий личного времени и пространства человека в контексте расширяющейся технологизации общества на материале художественных произведений. Основой для анализа служат научно — фантастические рассказы «Тhe Concentration City» и «Subliminal Man» английского писателя Дж. Г. Балларда. В рассказах иллюстрируются различные типы художественного пространства, анализируются их взаимодействие и противоборство. Личное время рассматривается не просто как основной ресурс человека, а как главный фактор сохранения человеком своей идентичности. На основе содержания рассказов выдвигаются и анализируются возможные негативные последствия процессов технологизации и цифровизации для человека.

Ключевые слова: личное время, личное пространство, цифровизация, технологизация, научная фантастика, социальная фантастика, общество.

Abstract

The object of the research in the article is the private space and time of a human. The work is dedicated to the analysis of the problem of saving and keeping a private space and time by a human in the conditions of the expanding technologization of processes and digitalization of the society. The phenomenon of digitalization its positive and negative points for a human and a society are analyzed. In accordance with the topic of the article more attention is paid to the latter points of this phenomenon. In this research the problem mentioned above is analyzed not only in a theoretical way, taking heed of the scientific resources and the current situation of society's developing. The attempt is made to carry out a scientific practical analysis of the categories of a private space and time in the context of the expanding technologization of the society on the materials of literary works. The basis for such an analysis is represented by the stories «The Concentration City» and «The Subliminal Man»

written by J.G. Ballard, an English science – fiction writer. Various types of literary space are illustrated in the stories. The interaction and confrontation of these types of spaces are analyzed. Private time is considered as not just the main source of a human, but as the main factor contributing to a human's saving their personality. Based on the analysis of the contents and significance of these stories, possible and negative consequences of the processes of technologization and digitalization for people are brought up and analyzed.

Key words: private time, private space, digitalization, technologization, science fiction, social fiction, society.

Андатпа

Мақалада зерттеу объектісі — адамның жеке кеңістігі мен уақыты. Жұмыс қоғамның технологияландыру және цифрландыру үдерістерінің басым болуы жағдайында адамның жеке кеңістігі мен уақытын сақтау мәселесін қарастыруға арналған. Цифрландыру құбылысы, оның адам мен қоғам үшін оң және теріс жақтары талданады. Мақала тақырыбын ескере отырып, осы феноменнің соңғы жақтарына көп көңіл бөлінеді. Жұмыста жоғарыда аталған проблема тек теориялық тұрғыдан ғана емес, қоғамның дамуының қазіргі жағдайы мен ғылыми көздерін талдауды ескере отырып қарастырылады. Көркем шығармалардың материалында қоғамды кеңейтетін технологияландыру контекстінде жеке уақыт пен адам кеңістігінің санаттарын ғылыми практикалық талдау әрекеті қабылданады. Бұл көркем шығармалары — «The Concentration City» және «Subliminal Man». Олардың авторы — Дж. Г. Баллард, ағылшын жазушы. Әңгімелерде көркем кеңістіктің әртүрлі түрлері суреттеледі, олардың өзара іс — қимылы мен қарсыласуы талданады. Жеке уақыт адамның негізгі ресурсы ретінде ғана емес, адамның өзінің бірегейлігін сақтауының басты факторы ретінде қарастырылады. Әңгіме мазмұнының негізінде адам үшін технологияландыру және цифрландыру процестерінің ықтимал теріс салдарлары ұсынылады және талданады.

Түйінді сөздер: жеке уақыт, жеке кеңістік, цифрландыру, технологизация, ғылыми фантастика, әлеуметтік фантастика, қоғам.

Введение

Время и пространство – это категории универсального характера. Мы выделяем различные виды времени и пространства: физическое, социальное, психологическое и др. Но самую большую значимость для человека имеют его личные время и пространство, неотъемлемой частью которых являются психологическое время и пространство. Даже подчеркивается, что время - это единственный капитал, который по – настоящему есть у человека, которым человек действительно владеет [1, с. 8]. Однако просто владеть им - это одно, и совсем другое - иметь возможность полноценно распоряжаться таким капиталом (временем), чувствовать полноправным хозяином в такой обстановке (о личном пространстве). И особенно остро эта проблема встает, если принимать во внимание все более возрастающие тенденции технологизации и цифровизации окружающей обстановки.

Цифровизация является непосредственно одним из проявлений, следствий развития технологий. Данный процесс (цифровизация), затрагивающий окружающий мир и в частности современное общество, — довольно противоречивый процесс. С одной стороны, человек получает больший доступ к информации, к услугам. С другой стороны, здесь встает проблема качества содержания информационных источников [2]. А это в свою очередь затрагивает проблему безопасности подрастающего поколения, которое очень сейчас привязано к гаджетам. Более того, «растет пропасть» между поколениями между родителями и детей, что проявляется в различии культур [3, с. 15]

Во – вторых, важным моментом для обсуждения при разговоре о цифровизации общества является роль интернета в социальном развитии человека [4, с. 7]. Этот вопрос также носит противоречивый характер, который можно выразить следующими моментами. Во – первых, сложно определить, насколько безопасно представление своего личного пространства, а также его сближение с пространствами иных людей,

иных сообществ, информационных систем. И, во – вторых, необходимо решить, в каких пределах разумно вкладывать свой главный капитал в данное «предприятие», глобализацию.

Однозначные ответы на данные вопросы, а также на вопрос о соотношениях «личное пространство – цифровизация», «личное время – цифровизация» найти нелегко. Но можно уловить промельк будущего при развитии прогнозируемых нами сценариев. И здесь такой взгляд нам помогают получить такой жанр литературы как научная фантастика и в частности писатели, работающие в данном жанре и способствующие его развитию [5].

Одним из подвидов научной фантастики является социальная фантастика. В данном русле писатели представляют в своих произведениях возможную, прогнозируемую модель общества, сформировавшуюся в результате технологического развития, вследствие тех или иных технологических перемен [6]. В широком смысле мы здесь говорим об произведениях — утопиях или произведениях — антиутопиях в зависимости от того, положительные или отрицательный характер имели технологии на развитие общества. И встречаем мы намного больше примеров антиутопий, нежели утопий, что само по себе уже символично.

Одним из английских писателей, ярких представителей научно — фантастического жанра является Дж.Г. Баллард. Его сборник рассказов под названием «Зона опустошения» был высоко оценен литературным сообществом и в особенности другим английским писателем, Гр. Грином, который сказал: «Одна из самых лучших книг в жанре научной фантастики, которые я когда — либо читал» (*opue.* — «One of the best science fiction books I have read») [7]. Как минимум в двух рассказах (The Concentration City, The Subliminal Man) автор поднимает человеческую социальную проблематику на фоне развития технологий и последствий такого развития.

Методы исследования

При анализе художественного материала используются такие методы, как наблюдение, контекстологический анализ, функциональный анализ и прагматический анализ.

Результаты исследования

Рассказ «The Concentration City»

В рассказе «The Concentration City» одним из действующих лиц можно по праву назвать сам город, название которого «безвыходный город» уже вынесено в само заглавие. Данный город представляет собой город будущего. Он является огромным, о его границах никто не имеет четкого представления:

- «I prefer the accepted view that the City stretches out in all directions without limits».

Данный рассказ имеет сложную пространственную структуру. Первый сигнал о пространственной организации рассказа несет заглавие текста. Через образ «безвыходного города» здесь передается слияние фантастического и географического пространства. Это город будущего, единый город – государство.

Вследствие своей немыслимой протяженности этот город имеет очень сложную и разветвленную структуру, буквально состоящую из различных ярусов:

- 1. «...and go up <u>a thousand levels</u> to Plaza Terminal»;
- 2. «They (intercity sleepers) take only ten minutes to go up 3,000 levels!»;
- 3. «There must be free space somewhere. I don't know ... perhaps on the lower levels».

Данное слияние пространств, фантастического и географического, получает свое дальнейшую детализацию в результате включения в себя множества точечных пространств, которые реализуются в рассказе посредством <u>многочисленных</u> упоминаний, описаний различных улочек, проспектов, зданий, находящихся в этом городе:

- 1. «Sorry, these are the West Millions. You want 9775335th East»;
- 2. «There's a <u>cave-in down at Ken County!</u> Fifty blocks by twenty by thirty levels».;
- 3. «... Sixty blocks by twenty by fifteen levels»;
- 4. «... form the 493rd Sector, ... comprise the 298th Local Union».

Из этих описаний можно увидеть, что данный город «сильно концентрирован» и является продуктом ярко выраженного технологического, даже *цифровизованного* характера (например, названия улиц в приведенных выше примерах).

Как было подчеркнуто ранее, этот вымышленный город представляет из себя город — государство. И немедленно встает вопрос о том, не является ли данное творение одним из возможных продуктов глобализации, вышедшей из—под контроля человеческого сообщества в будущем. Если дело обстоит именно так, то уже сейчас стоит задуматься над управлением степени интеграции. Конфликт, разгоревшийся между одним из жителей данного города, Францем, и самим этим городом, как системой, показывает, что человек сам в конце концов будет страдать от излишней глобализации, к которой так или иначе ведет цифровизация, и технологизации. В произведении мы наблюдаем борьбу двух пространств, которая является отражением противостояния главного героя, Франца, и города — государства. Первое пространство является сложным переплетением географического и фантастического типов художественного пространств, символом его является город. Второе пространство психологическое, и представляет оно собой внутренний мир героя, стремящегося найти свободное пространство:

- «There must be free space somewhere. I don't know ... perhaps on the lower levels».

Данное стремление символизирует желание вырваться из «оков» этого города, обрести свободу, свое потерянное личное пространство, иметь возможность распоряжаться им, то есть использовать свое личное время для себя, своего благополучия. Не случайно другой мечтой Франца является изобретение летательного аппарата. Символика данного образа отражает все то же желание героя.

Никто не отрицает важность технологий. Однако они не должны затмевать личностное культурное развитие человека, то есть развитие технологий — это не самоцель, а средство для расширения возможностей человека, его совершенствования.

Определенные вещи, феномены, ценности служат человеку опорой в процессе своего развития. С давних времен, с самого начала таким фундаментальным феноменом является природа. Однако на фоне все большего слияния с технологиями многие люди теряют связь с природой и, как следствие, с природным естественным пространством и временем, которые являются частью личного пространства и времени.

В вышеупомянутом произведении затронута проблема сохранения уз между человеком и природой. Более того, подчеркивается крайне серьезный и запущенный характер этой проблемы, ведь в городе даже нет деревьев:

- 'I even heard they might be able to get a tree. It'll be the only tree in the whole county'.

Зато город может похвастаться своими размерами, сложной структурой, которая только стесняет главного героя и, что символично, сильно цифровизирована. Это наглядно видно в вышеприведенных примерах описания и обозначения домов и улиц. Возможно, это является конечным результатом цифровизации, но теперь и в буквальном смысле.

Развязка рассказа знаменуется неудачей Франца в его поисках: настолько все приобрело *глобальный* характер, что не осталось места для своего, свободного и индивидуального. А реплика сержанта, допрашивающего главного героя и считающего его сумасшедшим, все окончательно ставит на свои места:

- 'We're wasting our time,' he snapped. 'I'll hand him over to Psycho. You've seen enough, haven't you, Doctor?'

Рассказ «The Subliminal Man»

Еще одной проблемой, рассматриваемой в тесной связи с цифровизацией, является манипулирование общественным сознанием. Утверждается, что и раньше целью политического управления было манипулировать общественным сознанием и формировать его в рамках единообразия и усредненности [8]. А в условиях цифровизации эта проблема и вовсе приобретает устрашающие масштабы, имеет глобальный уровень угрозы и такой же уровень последствий. Для человека быть манипулируемым означает (в рамках нашей темы) потерять совсем личное пространство и личное время. А потерять их — значит потерять себя.

Тема манипулирования сознанием хорошо раскрыта в другом рассказе Дж. Балларда. Действие происходит в вымышленном городе. Жители этого города находятся под постоянным влиянием рекламных установок, показываемых на рекламных щитах, которых в городе становится все больше. Люди помешаны на постоянном обновлении своего имущества, думая только о материальных ценностях:

- 'But, darling, don't you see, it makes it cheaper if you keep buying new ones.'

Эти слова принадлежат жене одного из главных героев – доктора Франклина. Он имеет близкого друга, Хэттевэя, который чувствует неблагоприятную обстановку в городе. Он пытается внушить свои опасения доктору, но в конце концов трагически погибает, не получив поддержки. А этой поддержки и не могло быть, потому что остальные люди лишились возможности размышлять, здраво оценивать, то есть утратили свое личное психологическое пространство. Люди перестали быть хозяевами себе, потеряли возможность управлять своей жизнью, что – то изменить. Это является следствием того, что люди прежде всего потеряли время для себя самих. Трагический и безвыходный финал рассказа, когда доктор даже после гибели своего друга не смог ничего осознать и проторенной дорогой отправился со своей женой в магазин опять обновлять имущество:

- They walked out into the trim drive, on their way to the supermarket like the blades of enormous scythes.

Заключение

Таким образом, время и вместе с ним пространство есть тот самый капитал, которым человек владеет по – настоящему, хотя редко об этом задумывается. Разумеется, данный капитал не может не испытывать влияний извне хотя бы потому, что человек не живет изолированно, что он член общества. И никто не говорит, что человеку нужно замкнуться, закрыться от всех, тем самым лишая себя общения с другими. Но во всяком взаимодействии, интеграции надо придерживаться рамок, контролировать эти процессы. Особенно касается это процессов технологического и

информационного развития. Нельзя позволять информации и технологиям манипулировать своим пространством и временем, а следовательно, и собой. Иначе существует вероятность, что в будущем людям придется испытать на себе все последствия, описанные в рассказах «The Concentration City» и «Subliminal Man».

Литература:

- 1. Йенссон Будиль. Десять размышлений о времени/ Пер. со шведск. Ю. Колесовой. СПб.: Изд во Ивана Лимбаха, 2006. 136 с.
- 2. Зараменских Е.П. Интернет вещей. Исследования и область применения. М.: Инфра М, 2017. 188 с.
- 3. Смолл Г., Ворган Г. Мозг онлайн. Человек в эпоху интернета. М.: КоЛибри, 2011. 352 с.
- 4. Мирошников Б.Н. Сетевой фактор. Интернет и общество. М.: Кучково поле, 2015. 284 с.
- 5. Научная фантастика. https://ru.wikipedia.org/wiki/Hayчная_фантастика (дата обращения: 15.11.18).
- 6. Социальная фантастика. https://ru.wikipedia.org/wiki/Социальная_фантастика (дата обращения: 15.11.18).
- 7. J.G. Ballard. The Disaster Area. Triad/Panther Books, 1979. 192 p.
- 8. Щербинин А.И. Тоталитарная индоктринация как управление сознанием: учеб. пособие. Томск: Изд во Том. ун та, 2012. 274 с.